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SE I M P U N E . . . 
(*) Dualismul există numai de facto ; 

kjure s'a dus de mult. Bar' ca sä 
mai recâştige formă legală, pe zi ce 
trece speranţele scad. In Austria at&t 
elementul german oposant, cât şi 
Slavii guvernamentali, nu mai fac 
nici o taina din prea puţina dragoste 
ce au faţă de renoirea dualismului. 
Şi daca încurcăturile nu au luat o 
forma mai violenta, e numai pentru-
ci partidele — în ambele jumetăţi 
ale mouarchiei — ţin sa nu tulbure 
jubileul M. S. Monarchului, care a 
fost El greu încercat îndestul şl de 
altminteri. 

Situaţia aceasta, natural, cu plac? 
guvernului unguresc. Щ şi o&utft sa 
o exploateze atât în sus cât şi în jos. 
In sus să stoarcă concesiuni, ear' în 
Jos 84 Înăbuşe firile mai resvrătite. 

La Curte baronul Bánffy zice : Dieta 
Ungariei sta la disposiţia mea, ear' 
епшё conformez dorinţelor M. S a l e . , . 
Nu uita sä adaoge însă : Dar' trebue 
8i presint şi eu naţiunei reformele 

ţş de spiritul public şi al vea-

Se înţelege, în realitate la toate 
proiectele de legi ce s'au întocmit şi 
e'au votat, a domnit spiritul şovi-
rifit I 

Bar' In jos, Bánffy domoleţrte „pa
trioţii" spunendu-le : Fi-ţi cu minte şl 
Îngăduitori,., Dincojp nu este încă 
renduială şi nu trebue sa creăm Co
roanei greutăţi. . . 

Aşa se explică, de ee kossuthistii 
Belbaţici s'au mai domolit şl ei l Fac 
gara cel mult prin ziare, dar' prin 
cercurile lor electorale ѳ pace. Le 
vine şl lor la socoteală politica a-
eeasta. Lupta violentă şi continuă 
cere jertfe, ear' dându-se după per 
ajung l a . . . conoesiuni de drum de 
fer, tantieme la bancă şi alte fa
voruri. 

Vorba e că ce facem noi, naţionali-
MJtîe, In această situaţie ? 

Hotarlt că dualismul nu ne-a prea 
procopsit. Din contra: a fost o 
perdea sub care stăpânitorii — şl 
aici şl dincolo de Leitba — m îm
pilat maioritatea cetăţenilor monar-
chiei, pe naţionalităţile cari nu voiau 
sa-şi subscrie osânda de moarte 
spupunêndu-se heghemoniei nemţeşti 
şi ungureşti. 

N'avem să regretăm deci dacă 
dualismul se va duce. Se impune 
chiar, ca o înaltă datorie, ca în 
situaţia aceasta sa ne spunem şi noi 
mêntul Naţionalităţile de peste Lehna 
de un an de zile s'agita Intr'una 
Împotriva dualismului. Toate şi-au 
exprimat convingerea că Ungurii prea 
au fost şi sunt favorisaţi de dualism. 

Noi să tăcem? 
Cine tace, consimte! Şi noi nu 

putem să consimţim la nici un fel de 
aranjament politic în care Ungurilor 
ga li-se dee importanţă mai mare de 
cat merită. 

Bată de ce comitetul naţionalităţilor 
ar trebui sä dee semne de vieaţă. 

Dacă n'ar fl decât pentru a-şi 
spune părerea în faţa situaţiunei ac

tuale, şi totuşi un congres al naţiona
lităţilor ar fl de mare necesitate. 

De 3 ani de zile comitetul naţio
nalităţilor n'a dat semne de vieaţă 
prin nici o acţiune, deşi cei delà „or
ganul autorisât" promiseserä marea 
cu sarea. 

Ar fi timpul suprem, ca cei din co
mitet să se gândească la convocarea 
unui congres. Altminteri se va do
vedi că alianţa naţionalităţilor e tot 
numai platonică şi nu se mai mani
festă decât cel mult prin articole de 
ziare ! Numai cu articole de ziare 
însă nici o causa n'a putut ajunge 
la isbândă. Durerile trebue spuse cu 
gram viu, altfel nu se aud. Dreptu
rile trebue cerute cu glas tare şi în 
adunări populate. 

Altfel cine să te asculte ? 
Cuvintele moarte ale tipariului n'au 

greutatea cuvêntului vibrant. 

Ne facem datoria a semnala do
rinţa aceasta, fiind siguri că întregei 
obşte române i-s'a urît cu atâta tră-
găneală şi neactivitate. Trăim par'că 
numai într'un têrg de vorbe, ear' nu 
observăm pe nicăiri mişcarea ce ar 
trebui să se producă în mijlocul a 
trei naţiuni zilnic lovite şi batjoco
rite ! 

„Chestiunea Strossmayer". Pe drumul 
spre scalda Bohiei marele naţioualist-epi-
•cop »1 Croaţilor, adorat de neamul seu şi 
stimat atât demult Jn întreagă lumea toc
mai fiindcă la dîneul iubirea de neam covîr-
eeţte toute celelalte porniri sufleteşti şi ale 
tnime», ee oprise în Zagreb şi făcuse visita 
banului Khuen-Hédervdry, la care a stat, 
se zisese, vreme mai Îndelungată. 

De atunci foile maghiare şi cele oficioase 
mai tu flecare zi aduc câte o ştire mai 
mult eső mai puţin sensaţională din tainele 
acestei întrevederi ţntre doi .duşmani ne
împăcaţi' de până acum ; descopër planuri, 
comploturi, şi fac combinaţii. Ba guvernul 
însuşi prin „P. Lloyd' a advertjsat pe Banul, 
să nu caute apropiere cu oposiţia croată, 
căci, zice, ,ar fl sinucidere politică, dacă 
ar pacta cu duşmanii necredincioşi şi ne
încetaţi ai statului ungar*. 

Eată cum s'a desvoltat ^chestiunea Sţross-
тацвг*, zice Maquarçrszâg, iălindu-se că el 
,a rupt voiul jos de pe prietinia încheiată 
între Banul şi episcopul din Djakovár". 

Din Zagreb i-se scrie acum foaiei inde-
pendiste, că Strossmayer ar fi zis, că .par
tidul lui este gata a Intra chiar ţn partidul 
guvernant entai (crqat), dacă Banul va cere 
independinţa de Ungari'a aflnanţelor croate". 

La orice cas, zice corespondentul, s'a În
tâmplat o apropiere între Banul şi partidul 
Ы Strwmayer, şi apgj continuă ; 

„La aceasta se mai adaogă şi aceea, că 
In Croaţia fiecare om, care politisează, vi
sează de o Croaţie mare, pe basa dreptului 
public croat şi nimeni nu este prietin al 
ideii de etat maghiar. Intre astfel de împre
jurări nu este mirare, dacă Banul caută în 
acea partidă, care este cea mai puternică, 
de oposiţia căreia se teme şi se poate temea 
mai mult decât de ori-şi-care altă partidă*. 

Creapă aşadar' de ziuă pretutindeni, dar' 
creapă şi zidurile putrede ale .ideii" celei 
caraghioase şi criminale. 

Să-i dăm şi noi lovitură baraceil Căci cu 
cât vom conlucra la dărlmarea ei mai puţin, 
cu atât ne va fl mai mică rSsplata. 

Volksblatt' —- în foaia de seară delà 18 c , 
sună astfel : 

,In cercurile politice bine informate de 
aici se svoneşte, că ministrul de externe, 
contele Qoluchowsh) va demisiona în curênd. 
La această hotărîre ministrul a ajuns prin 
dorul de linişte, care s'a manifestat la d-sa 
după campania nefericită pentru el din pri
măvara trecută în ale politicei externe au-
striaee. Procedat'a oare oficiul extorn din 
Viena In afacerea penibilă cu principele 
Muntenegrului, In mod de sine stătător, ori 
a fost atras în cursă prin intrigă — căci se 
ştie, că a început cu falsificatul publicat 
îatâia-oară In .Pester Lloyd" — nu se poate 
spune hotărît, dar' presupunerea aceasta 
este foarte verosimilă. 

,Se vorbeşte deja cu siguranţă şi despre 
urmaşul contelui Ooluchowski : este domnul 
Kdllay. Acesta se află în Pesta, unde ţine 
sfâtuiri confidenţiale cu cercurile hotărî-
toare d'acolo, cu cari caută a se înţelege 
pentru caşul că va fi numit urmaşul con-
te'ui Goî'jchowski. Deoare-ce pertractările 
privitoare Ia urmaşul lui Kdllay (ca miuistru 
comun de finanţe şi ca administratorul su
prem, poreclit şi . v i c e r e g e ' al Bosniei. R. 
„Tr. P."), nu sunt încă isprăvite şi după 
toate probabilităţile vor mai ţine câtva 
timp încă, fiind-că pentru postul de ministru 
comun al finanţelor este propus un şir întreg 
de persoane, — schimbarea In persoana 
conducëtoare a ministeriului afacerilor ex
terne, precum şi totdeodată 1ц aceea a mi
ni ;?riu!ui comun de finanţe, se va întâmpla 
numai în luna Septemvrie \ 

, Magyarország" delà 21 are următoarea 
notiţă : 

.Astăai a sosit din Viena ştirea despre 
retragerea lui Doczi Lajos. După această 
ştire Dóczi, şeful secţiunei pentru presă 
In ministeriul de externe, va fi .scutit* (ce 
expresie fină! R. .Trib. Pop' . ) de conduce
rea secţiunei acesteia, căci se zice, că el 
a pricinuit conflictul care isbucnise Intre 
organul ministerial de externe, „Fremdm-
blaW, şi Intre foaia oficială din Ţetinie, 
„Glas Ţernagorţa', cu prilegiul visitei în 
Londra a principelui din Muntenegru. Căci 
a eşit la iveală, că ceea-ce a insinuat 
„Fremdenblatt' despre foaia din Ţetinie, 
n'a apărut nici odată în coloanele acestui 
ziar. Explicaţiunile ce au urmat din acest 
incident au dus acolo, că D6czi nu mai 
poate românea în fruntea secţiunei pentru 
publicitate*, 

Până astăzi, 22 c , nu s'a publicat nici 
un fel de de desminţire a uneia sau alteia 
dintre aceste doue ştiri despre demisiona-
re. Textul celei dintâiu, din ,Z>. Volksblatt', 
ar confirma şl mai mult părerea noastră, 
că este o intrigă din partea Ungurilor la 
mijloc; pe când cea din „Magyarország" ar 
arëta, PU intriga sa ivit şi că instrumentul 
ei, Doczy, jidanul binecunoscut, este des-
vëlit, prins cu ocaua mică şi că va ispăşi 
ei uneltirea ţesută pe basa aşa de largă şi 
fină contra şefului seu. 

Până una alta aşteptăm. 

D'ale „orisoi ou Goliiohowsky". 
Notiţa publicată In „ziarul antisemit din 

Viena* — acuma ştim, că este „ Deutsches 

Panama aradană. 
(cea mică de 95.000 fl.) 

In procesul furtului de 95.000 fl. In de
cursul zilei de 20 şi 21 1. e. s'a continuat 
tot cu ascultarea martorilor. Posiţia lui 
Scheinberger devine din cei în ce mai critică. 
Martorii cari spun adevërul se sporesc mereu. 

Martorul Wittman Károly, fost ospötar In 
Arad, îşi aduce aminte cum Scheinberger, 
In 1892, în una din serile lunei Octombre 
a arôtat în ospetăria sa 20 bancnote noue-
nouţe de câte 1000 fl. 

La înfăţişare, Scheinberger tăgădueşte. 
Alt martor, Lövy Ná?zi, cafegiu, a convenit 
cu Scheinberger, tot în berăria lui Witt-
mann, unde Га baíjocorit cu cuvintele : 
„Auzi Nàczi, cafenele ca a ta cumpër eu 

20."—Apoi i-a povestit Scheinberger, că 
soţia sa Ia moarte i-a deslegat de pe foa
ie un pachet mare cu bancnote înboţite, 
încât 3 zile le-a călcat cu ferul, ca să le 
îndrepte şi neteziască. Löwy recunoaşte mai 
departe, că Bacs i s'a plâns, că nu capëtà 
banii delà Scheinbergar, şi de-1 mai ţîne 
mult cu minciuna, îl închide şi pe el, şi pe 
fică-sa Etelca. 

înfăţişarea lui Löwy cu Bács, consună. 
Scheinberger, fireşte, neagă. 

Au urmat apoi mai mulţi martori, cari 
au fasionat mai ales cu privire la starea 
materială proprie a lui Scheinberger, — 
cari apoi toţi au fost puşi la jurăment. 

Am scos la iveală de mai multe-ori, că 
între „Aradi Közlöny" şi ,Arad és Vidéké1" 
nu este altă deosebire de principii, decât 
aceea, că cea dintâiu este pe faţă guver
namentală, slujeşte stăpânirea fără perdea, 
pe când cealaltă o face cu perdea, purtând 
masca independismului Kossutho-jidănesc. 
Obştea cea mare patriotică nu-şi dă seamă 
de această armonie în deosebirea de principii, 
ce există Intre cele doue fiţuice, pe când 
pişicherii comitatului, învîrtitorii roatelor 
şi rotiţelor, precum şl jidănimea întreagă 
ştiu bine rostul deosebirii, jucându şi men
drele, aruncând prav în ochii mulţimii, în-
şelându-o, ear' pe sine ajutorându-se re
ciproc. . . . 

In această ordine de idei şi din aceste 
consideraţii, ambele foi ascund, năbuşesc 
nu spun fapte şi împregiurări, nu numai 
de acelea, despre cari ele au cunoşti! ţa, 
ear' alţii nu, dar' şi astfel de lucruri, cari 
au fost desvëlite îu public, înaintea ш-
bunalului. Am arëtat într'unul din nu
mera precedenţi, cum ambele foi delà în
ceputul pertractării în afacerea Bdcs-Schein-
berger sg înţeleseră perfect a nu pomeni 
aproape nimic de numele şi rolul ce-'l joacă 
aperătorul român a trei dintre acusaţi, dl 
Dr. St. Pop, pe câiid tot oraşul şi tot pu
blicul care asistă la pertractări, recunosc 
pe faţă, că advocatul român nu numai este 
cel mai conştienţios dintre t ţi factorii per
tractării, dar' că tocmai el, prin în
trebările şi alte intreveniri ce le face la 
ceialalţi factori, membrii tribunalului însuşi, 
procurorul, colegii !ui în apërare apoi 
acusaţi şi martori, contribue mai mult decât 
ori-şi-care alt factor, la seriositatea şi im
portanţa pertractării, la descoperirea ade-
vërului despre tot şi toţi, la stabilirea 
responsabilităţii pentru fiecare. 

Atât din consideraţii de invidie ce se 
poate observa foarte bine în toată ţinuta 
„colegilor" sei jidani, cât şl din ura contra 
„agitatorului valaeh" în sfîrşit din consideraţii 
de „ordine mai înaltă", faţă cu represen-
taaţii sistemului, foile locale, zicem, retac 
multe—multe din cele-ce se spun la per
tractarea afacerii : Panama cea mică cu 
95.000 fl. 

Astfel spre pildă, la somarea din partea 
dlui advocat Dr. St. Pop despre cum se 
administrează pe la noi averile publice şi se 
practică terorismul şefilor, D-sa s'a exprimat 
despre un anumit agreat al elicei guverna
mentale, cu numele Benza, în următorul mod : 

4A fost volnic până la indignare şi a 
cerut delà funcţionarii subalterni, ca încălcând 
îndrumările primite, să asculte orbeşte'''. 

Despre un factor al pertractării, Arányi 
Béla, jidov îngâmfat, care, fiind funcţionar 
la ministeriul de justiţie, face la pertractare 
figura de expert, anume trimis, dl Pop a 
rostit judecata următoare: 

„Arányi Béla nu numai că a fost volnic 
până la indignare, dar' procéderai Iw a fost 
a-şa încât să facă sa 'ţi clocotească sânt/ele în 
vine {vérlázító eljárása), ear pe funcţionari 
mai mici îi ameninţa cu nimicire". 
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La pertractarea delà 15 Iulie s'a pe
trecut un incident extrem de important şi 
caracteristic, pe care atât foile din loc l-au 
rëtaeut, cât şi însuşi protocolul şedinţei, pre
cum aflăm din isvor sigur. Este anume 
fasiunea ce a făcut-o un funcţionar cinstit 
subaltern delà percepţia dărilor, Abafly 
Gyula, care chiemat ca martor, a zis 
următoarele : 

„Iu anul 1888 am câştigat convingerea 
>-u pnlegiul controlării jurnalului economiei 
delà Pecïca, că 3945 fi. 03 au fost de-
fraudaţi prin oficiul de dare în Arad. 
Imediat am luat la mine jurnalul, m'am 
dus ia directorul Végh Aurel, aducêndu-i 
caşul la cunoştinţă, expunând că s'a sevîrşit 
o defraudare. Directorul indignat, m'a 
mesurât delà creştet până la tălpi şi a zis, 
că poate nu-mi oumpënesc greutatea 
cuvintelor mele, la ce eu am rejeţit 
din nou tristul fapt. Directorul a luat apoi 
jurnalul la sine, o jumëtate de ceas s'a 
cutremurat clădirea, ear' în fiecare colţ al 
ei se şoptea despre caşul sensaţional. 
După o jumëtate de ceas directorul a 
venit la mine, m'a liniştit, că toate's rên-
duite, ear' spre mai mare liniştire a 
mea, şi aceea a zis, că a comunicat 
caşul şi consilierului ministerial Fehér 
Mihlas, care era atunci aici. 

„Urmarea hotarîtei mele păşiri a fost, că 
ani de zile am trebuit să sufer numele de 
denunciant şi dispreţul superiorilor mei1'. 

Fasiunea aceasta a dlui Ahaffy a avut 
efectul uni trăsnet asupra tuturora : mem
brii tribunalului, aperătorii, procurorul şi 
publicul. Cei cu musca pe căciulă, sau 
cocolişitorii oficiali, oficioşi, sau fără această 
marcă, au rëmas parte consternaţi, parte 
furioşi pe cutezătorul slujbaş, care, umilit 
şi despreţuit de superiorii sei, a avut cu-
ragiul nespus de mare în ziua de azi, de 
a spune adevërul chiar şi însu tea tri
bunalului. Ceialalti. negfô e s tecati ori nein
teresaţi în Pa%ma-pungăşie, iubilau cu 
feţe înveselit* admirau ca uimire cutezanţa 
funcţionarr-дщ cinstit şi îl felicitau cel puţin 
cu ocnii, dacă nu puteau altei. Amândoi 
înse 'şi cam ziceau în taină, că ' ş i a stricat 
cariera. S'a găsit va să zică, totuşi un om 
cinstitul sistemul cel putred, un .,umilit şi 
ofensai" — vorba lui Dostoievski — care 
a zis adevërul. 

Panama cea mare aradană. 
S'a constatat, că defraudantul Krivâuy 

trebue că a ştiut totdeauna înainte când 
se vor tine scontrările din partea şefilor co
mitatului la cassa orfanală. El adecă deja 
din anul 1891 începuse a amaneta hârtiile 

de valoare din lăsămentul Almay, dar' pe 
scontrare totdeauna le scotea şi le punea 
la loc. 

Este constatat că din 1894 încoaci de 
2—3-ori pe an amaneta şi rescumpëra valori 
de 20—40 mii florini din hârtiile menţionate 
şi ştie-'1 Dzeu de unde, dar' totdeauna avea 
bani să le scoată din zălog. 

Se vede însă că viaţa desfrânată şi cos
tisitoare ce a dus-o Krivàuy şir de ani a 
avut de urmare că şi-a păpat întreagă a-
verea nevestei, şi atunci apoi n'a mai avut 
bani să scoată amanetele. Abia în anul tre
cut s'a Intèmplat deci, că el să nu mai fie 
în stare a pune hârtiile la loc. 

Se supune acum scontrârii, cu un curagiu 
demn de un hoţ celebru, far' de a avea 
hârtiile în cassă. 

Şi ce noroc ! 
Nime nu caută de hârtii, şi Krivàny pri
meşte fălos protocolul subscris, în care se 
constată că dînsul a păstrat averea orfani
lor cu credinţă. 

Aşa s'a întêmplat şi acum în 2 Iulie când 
pleca din Arad sub pretext că merge în 
concediu spre a-şi griji de sănătate. Neno-
roçosul de preşedinte al sedriei orfanale 
a făcut scontrarea şi predarea cassei pe ca
lapodul cum o făceau fişpanul şi vicişpanul 
cu comisiile lor, a numörat banii pân' la 
cruceri, dar' de hârtiile de valoare n'a cău
tat, în credinţa că în cassa separată, în 
care se păstrau acele, nime fără de cheia a 
3a—ce era la el, n'a putut întră. 

Krivàny în Lipova. Nainte a de pleca în 
lume, Krivàny s'a dus la Lipova sâ-^şî  pe
treacă una bună în societatea .(Canatului 
seu Purman, între zidurile pasului în care 
s'a născut. Părinţii lui Kr vány locuiau adecă 
nainte de a-'j adUCb el la sine în Arad, în 

ipy .a , uude tată seu ducea meseria de 
pantofar, trăind în mare miserie. 

In noaptea de 2 Iulie s'au golit la ospe-
tăria Archiducele Iosif o seamă de butelii 
cu şampanie, şi se svoneşte, că Krivàny ar 
fi ridicat de repeţite-ori pocalul pentru 
„Gyula bácsi" cel cu ochi şi totuşi orb. 

Scontrările prevestite Iui Krivàny. Din 
faptul că Krivàny a ştiut totdeauna înainte 
despre scontrări, cari trebuiau să se facă 
ca de suprisă, — résulta, că în giurul vi-
cecomitelui a trebuit să aibă pe cineva, 
care să'l fi avisât totdeauna despre scon
trarea proiectată.-

Viceçomitele trebuia sa ?amunice pîanul 
s e u rf'ft «contra cassa cu protoesactoru? ^ 0 " 
mitatens Schwegef, avênd a efeptui censu-
rarea chiar în sensul legii, cu intervenţia 
acestuia, ca expert — controlor. Este între
bare, că mai putut'a afla acum şi altcineva 
încă despre pregătirile de scontrare, ca să 
äviseze pe Krivàny, ori ba ? In aceasta di

recţie ar trebui pusă la cale o cercetare 
strictă. 

Comisiunea disciplinară. Comisiunea ad
ministrativă a delegat 3 membri din sinul 
e: pentru efeptuirea cercetării disciplinare 
prealabile, ordinate contra funcţionarilor in
culpaţi cu omisia în oficiu. Membrii aces
tei comisii sunt diiii : Nachtnebel, alterego ul 
fişpanului Fabian, Baron Lud. -Solymosi şi 
Ican Beleş deputat în tabăra lui Bánffy. — 
Faptul, că dintre bărbaţii oposiţionali nime 
nu s'a admis în aceasta comisie, vorbeşte 
de sine. Voesc adecă să cerceteze treaba 
ei între ei." 

lîizadar însă toate, afacerea va trebui 
să ajungă pe tapet şi în sala congregaţiei, 
şi din presemne judecând o să petrecem 
atunci atari scene viforoase, cari nesmintit 
că vor da altă direcţiune întregei afaceri. 

Vicecomitole tot nu abzice. Zi de zi se 
desvëlese amënunte, cari ilustrează tot mai 
plaitic imensa umriaţâ a vieeeomitelui, cu 
care a inpünit sau mai bine zis a omisîn-
plinirea controlei impusă lui prin lege. Şi 
totuş viceçomitele Szathmàry au >'Лшсе, deşi 
toată î u m e n aşa credea, că de aceea nu l'au 
suspius şi pe dînsul, ca să-i dec modul de a 
se retrag'! cu mai puţină ruşine. 

Aşa se vede, că atât de mult s'a îndră
git in putere, încât de fel nu se poate des
parţi de ea. 

Cu toate acestea Pâncotanii, cari îl cu
nosc pe » Gyula bácsi" de pe când era încă 
„Gyuluska", iau ca pe sigur că io. Scurt 
timp o să i po:ită vl.i serenada cu cân
tarea 

.,F.')st-ai lele-o ce ai, fost, 
V edem acum că e ş t i . . . ! 

Răspundere i materială. Dacă guvernul 
ar vrè să fie energic şi drept, nici fişpanul 
n'ar pute să scape fceafőr cu averea de sub 
röspunderea materială pentru cele 269 mii 
defraudate. Şi nici acei membri ai comi
siei scaunale .szamonkérő szék", cari aveau 
să facă dia încredinţarea congregaţiei scon
trarea castelor, dar' au făc:it-o numai super
ficial şi aşa n 'au dat de frauda lui Krivàny, 
pe care atât de uşor o puteau descoperi, dacă 
ţşi împlineau datorinţa cu conştiinţă. 

Deoarece însă slabe pro «pecte avem, că 
guvernul să pună şi pe fişpanul sëu în rend 
cu ceialalti vinovaţi in omisie, putem lua 
ca pe sigur, că numxi viceçomitele, apoi 
preşedintele sedriei orfanele Pecican, con
trolorul Barbu şi contabilul Hanacsek vor 
fi traşi la rëspunlere materială pentru da
ună, 

^ • ! " * r e aceştia serraanul Efrem Barbu 
perde mai muit, p e r l * Í 0 Í e e ». moştenit delà 
părinţii sëi şi a căştigat cu Ш т 

stită. 
Pecican n'are avere, de unde să-şi fie 

putut căştiga avere aee.-t oficiant puritan. 

pentru că din salariul cel mic ce l'a avu 
până au, când ajunge de preşedinte, ca greu 
a ajuns să poată subsista cinstit. 

Hanacsek, contabilul, asemenea n'are nici 
o avere. 

Cu viceçomitele stăm aşa, că ar putea să 
aibă frumoasă avere, fiindcă totă sëu, fos
tul notariu In Pâncota, a câştigat cu uşorul 
vr'o 20—24 pătrare de păment, apoi vii, 
casă şi deasupra frumoşi bani. Cu toate 
acestea averea mobilă ce stă pe numele 
vicecomitelui Szathmàri e de tot neînsem
nată la preţ, ear' la averea soţiei sale nu 
se poate tinde. 

Astfel apoi putem profeţi, că din röspun
derea materială puţin o să se restitue a conto 
daunei, şi cel puţin 200—220 mii fl. vor 
trebui adunaţi prin arunc pe contribuiţii 
comitatului, şi încă grabnic adunaţi, peu-
tru-că Almay Olivér îşi cere banii. 

NOUTĂŢI 
Arad, 23 Iulie n 1880. 

încă 45.000 îl. defrandaţi! Ieri làraîu 
după-ameazi comisia de scontrare a găsit 
că lipsesc din cassa de depuneri a sedriiii 
orfanale încă o sumă de 45.000 fl. furaţi 
în bani gata, nu în hârtii de valoare, 

Această nouă descoperire a produs wa 
mai mare sensaţie, căci defraudarea au s> 
făcut pritî fartiijag de-adreptul, ci prin fal
sificarea extractelor din cartea principală, i 
ntxate la socoteli, în care cas nu se poate 
şti cât de mari sunt sumele ce lipsesc, ţi 
că afară de Krivànyi cine este încă ie> 
pousabil pentru extractele false ? 

* 

Se lapădă de .patrioţi ." ,AradiШгіщ* 
delà 21 c , vorbind Ia locul prim despre 
deruta morală a societăţii maghiare, provo
cată de cele doue paname aradane, eută 
cum se lapădă de .stupii societăţii patrio
tice* şi eroii ambelor pauame: 

. Locuitor jul aradan are \datorinţi (bubJi-
niat de ,A. K.*) a şti ceaa-ce vede tnaiu>. 
tea ochilor sei, anume că eroii trişti aide-' 
fraudărilor suut nişte slujbaşi mici de obâr
şie streină (idegen születésű), cari nici n'm 
fost părţi integrante ale societăţii din loc. 

Un grup d'al lor a fost o societate k 
beţivi ce se aduna în jurul mesii, asupra 
căreia la timpul seu fiecare areta cu de t̂ajj 
ear' al doil a un om'ciudat (különcz), ' care 
cheltuia peste puterile sale , suferia de 
щапіа risipei j>« caro de mult încă 
îl privia cu ocîîi suspecţi1*. 

Şi totuşi unul din stăpânii fiţuice), vie 
-««mul, întocmai ça jidanul din Moldova: 
> a ştiut şi n'a V f i 2 l i t ^mie , nici n'a trecut 
p'acolo". 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI* 

De altă fire. 
Foarte adese-ori îmi place să dau câte 

o^ rait:i prin satele învecinate, căci e 
aşa de plăcut să admiri natura în toată a 
ei frumseţă, e aşa de rëcoritor aierul di
mineţii, aşa de frumoasă e cântarea paserilor. 

Când raë cuprinde dorul de calëtorie 
pornesc fără nici un rost, fară nici o ţintă, 
cu capul buimăcit de mii de gânduri şi 
planuri, care de care mai nerealisabile. 
Ear' când simt că mö ostenesc, atunci më 
aşez hi. umbra deasă a câte unui goron 
stufos, şi dacă am ceva de ale mâncării, 
mânaneă mângaindu-më cu adevërul, că 
foamea e cel mai bun bucătar. 

Tot aşa fâcuiu mai zilele trecute. După-ce 
më sculaiu, aruncaiu hainele pe mine, şi cu 
bâta 'n mână o luaiu încătrău më duceau 
picioarele. Aşa am ajuns In tatul Sërsceni. 

Era Duminecă şi oam.Jiii. fiind-eă era zi 
de sörbätoare, ca de obieeki se 'ntelniră 
cu toţii în cârciuma jidanului. M'am dus 
şi eu acolo, ca să më odichnesc puţin, şi 
ca să mi pot aşterne privirea mai de-
aproape la cei juni şi june, cari jucau de 
scoteau tot pravul din păment. 

La masă unde am luat loc mai era un 

ţeran din Serăceni care se vedea mai 
dichisit, ceea-ce cla să înţeleg, că era 
unul dintre cei mai de frunte în sat. 

Chiemând cârcîumarul, i-am cerut ceva 
de ale gurei şi o sticlă de bere. Omul 
meu de alăturea deasemenea luà vorba 
şi zise cârcîumaruîui. 

— Ada, domnule, încă o iele, ;ă-mi mai 
înec necazul, căci şi aş-i, aş-tă lume 
nu-'i a mea, ceealaltă tot aşa. 

Cârcîumarul puse mâna pe sticla cea 
goală, o umplu degrabă cu rachiu şi i-o 
puse pe masa. 

— Asía-'í a doua fele, 'i-o „loitră"' 
nu-'i aşa Domle ? 

I A doua până acum! în*ări Jidanul, 
— Las' să fie şi să mai vie. Ion bea, Ion 

munceşte, Ia? să bea, că el plăteşte. 
Şi b;'.d(-a Ion ghiolcăni odată scoţând un 

oftat, se vede, că de plăcere, după care 
îşi netezi musteţele cu dosul mânii. 

De unde pân'aci nu-'mi prinsesem vorbă, 
acum më apropia :u de ţeran, căci îl vedeam 
a fi mare meşteşugar de vorbă. 

— După cum oblicesc eu, D-Voastră, pe 
aici vë ţineţi cam de mësurile cele vechi. 

— Păi, ce s'zici, din raoşi-strămoşi ne-am 
pomenitâram cu mësurile astea, nu-i vorbă 
îs şi mai bëtrâne şi mai sănetoase de cât cio
plitoarele astea noue. Deşi finenţii cam bagă 

frică în pielea Jidanului, dar' el ţine cu noi 
ăştia care-i suntem profitele şi ne dă să 
bem cu mësurile de cari s'au folosit părinţii şi 
moşi de strămoşi, căci ei încă-or fl beut, 
poate mai dihai decât cum bem noi. 

— De beut, vor fi beut. — replicaiu eu 
- dar' nu vor fi beut atâta cât vëd, că 

beţi D-Voastră. 
— Aş ! Vez'më 's cu mestacăni în cap 

şi nu-s.de azi de ieri, bëtrànii noştri, moşii 
şi strămoşii noştri, şi neam de neamul Së-
räcenenilor au beut rachiu, aşa încât şi 
noi l'am moştenit odorul ăsta, de mai bin' 
mâncăm nesărat decât să ne lipsim de oţi-
rişoară de rachiu. 

— Asta — puseni eu vorbă — nu-i prea 
frumos Ş'aşi mai avè o vorbă, nene dragă ! 

-— Cu drag te ascult, domnişorule ! 
— Nu ştiu auzit-ai sau ba, dar' de o 

vreme încoace în toate părţile unde e 
naţie de a noastră, căci şi eu sunt Român, 
se cam lucră întru întemeierea tovăreşiilor 
de cumpëtare. 

— Aha — se amestecă ţeranul nostru, — 
am auzit şi eu de ele, în satul vecin Saşii 
încă au o astfel de tovăreşie. 

— Ei bine, oamenii cari întră într'o ast
fel de însoţire se legătuesc, dar' nu numai 
aşa, ca să nu se ţină, ci ştii colea, cu mfi-
nile pe cruce chemând de mărturie pe 

Dumnezeu, că nu vor mai bea. Aşa să fa
ceţi şi D-Voastră. 

— E drept, reluă firul vorbei, ru fara 
adevër este, că aceia cari se legätuiesc, 
fac bine, că nu vor să mai beie. Am fost, 
— acum fiind-că ne-am apucat de vorbă, 
să-ţi spuiu, — am fost Duminecă, înainte de 
sfintele serbători ale Paştilor, aci pesta 
deal în satul X. Oamenii tocmai eşiuu delà 
biserică şi fiecare se ducea acasă după 
eşirea din s. biserică, dar' în cârclraă ni
menea nu se băga. 

— Li-e uşor lor, noi însă suntem de alta 
pănură, avem altă fire, altă natuiii, alte 
obiceiuri, mo înţelegi D-Ta. 

Find-că aduci astfel vorba, apoi îţi spun 
nene, că nu te înţeleg, şi adevërul să-ţi 
vorbesc, nici nu-mi prea dau osteneala, ca 
să te înţeleg. D-ta înţelegi mai bine ca 
mine, şi bine şti, că dacă astăzi Ieşi fa 
câreîmă zlotul, mâne earăşi zlotul, poimâne 
tot aşa, şi dincolo de poimâne earăşi, apoi 
unde ajungi? 

— Aşa e firea noastră, domnişorule, vorba 
ăluia, năravu din fire n'are lecuire. 

— Ia n'are, la naiba ! Eu am vëzut sate 
în cari se aflau astfel de însoţiri de cum- ; 
pëtare. Oamenii s'au legătuit între sine, ei 
nu vor mai bea. Zis şi făcut! Banii câşti
gaţi din cruntă sudoarea frunţii îi puneau 
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|De ce ? Pentru-că hoţii de azi sunt р г̂-
itaţii .patrioţi" de eri ai d-sale şi ai In
iei elice dominante, nu „agitatori va-

* 
[Cisätorie. Cl Dr. Traian Şincai, candi

de advocat, şi d şoara Lucia Feier, 
I dlui Georgiu Feier advocat în Boroş-

!şi vor serba cununia la 7 August st. 
iln Boroş-Ineu. 

* 
|,U poveste ridicolă. -'' Nu no-;».ra Înşelat 
[presupunerea noastră afirmativă, că po
rte» ridicolă a grotescului (mai bine zis 
Ыш) ziarist ifj. Bethlen Miklós e scor-

torä, o mistificare precugetată ; căci eată, 
i vine însuşi Pázmándy, în numërul de la 
leal lui .Magyarország*, să espliee şi 
Uechre mai întâiu, că toate cele zise de 

lien sunt o .poveste* şi îa special 
He ce a .povestit'' pe socoteala lui Gam-

hetta despre naţiune sunt o „insinuare''. 
Pupă-ce se mai harţueşte pe jumState 

là coloană cu povestitorul hazliu, spune, 
l i ! „peste tot nu ştiu de unde, de la care 
Lcompatriotul nostru ce trăeşte în Paris,* a 
Itizit povestea". Pe urmă se laudă Páz-
шшіу sus şi tare de cunoştinţa ce o avea 
Lfostul tribun-dictator francez, zicênd. că: 
L à prnpria-mi experienţă pot să spun, că 
U nu numai n'a fost adversar al Ungariei, 
te a fost prietinul ei sincer şi cald.*' Asta 
Ішй" de sigur este o scornitură a lui Páz-
I Handy. Ei bine, care dintre cei doi patrioţi 
'şine alevSrul şi care minţeşte ? : groful 
ini „Mädchen für Alles?" Căci cel puţin unvl 
tjn ei trebue să fie — şarlatan. 

0 întreprindere ziaristică de reroman-
Ш. Ce credeţi. Oare n'ar fi o întreprin
dere cu bun câştig de ar înfiinţa cineva un 

iir, care simplu n'ar aduce decât hoţii d_p 
t soiul, cu spargere şi fäi& «pargere, de-
hĵ Şri, fiilsiffcäri, pungăşii etc. e t c , ce 
itóvlr^sc 1ц flecare zi numai în Ungaria 

ţm cu ebraentul singur alcătuitor şi sus-
Ejpttor de stat*? De material n'ar fi lipsă 
$H In sesonul politiceşte cel mai mort. 
iSariuls'ar vinde ca pânea caldă. In sfîrşit 
jttte ă se şi gândeşte vre-un editor în-

'or la Tidria" acta, 

L--JManl în ziaristică. O foaie din Viena 
Krie, câţi j'dani sunt în redacţia (de ad-

• oJoistraţii nu pomeneşte) fiecărui ziar d'a-
eolo. Pentru informaţiunea noastră şi a ce-

nostri au oare-care interes, mai cu 
cifrele din doue ziare, anume la 

Jţrmdmblatt', organul ministcriuhii de ex-
ţrţje, sunt 14 Jidani ; redacţia foaiei de 

.«Ipetenie socialistă, „Arheiter-Zeitung", e-
'jtfraqâ comp"să din jidani. 

* 
Cele mal bogate femei din lume. — Eată 

pnele celor şease femei mai bogate din 
toată lumea. Acesteajsunt : d-na Isidora Cou-

I«, Marrieü Hmvland Green, baroneasa Bu-

pamadă şi colo, la iarnă, unde nu mi-se 
toaeau ?" o cbe de zloţi în fundul sub 
patului. Unde mai pui apoi faţa lor cea cu-

li înviorată, liniştea sufletească şi tru-
traiul |}un în fie să-ţi vezi inima 

hvBzul lof. 
-Hm! — se miră ţeranul — şi apoi, 

din, că sa ţin CU toţii de legetuială ! Vorbe, 
vorbe, vorbe.* 

- încetul cu încetul se dedă, nene, — 
Bluaiu eu vorba. Ear' pe care îl rîcăe la 

dacă e prins cu ocaua cea mică, mai 
Jptâiu zlotul, apoi cinci şi mai apoi zece, 
1» mai păţeşte şi înşine, căci e înfruntat 
Înaintea tuturor sătenilor, 

- Eh 1 părinţii noştri au beut, moşii tot 
«a, copiii noştri încă ne vor păşi pe urmă. 
jdtof Sâ габ ierţi nene, nu i o bună vorbă. 

Rtrinţii oamenilor despre cari vorbisem nu-
шаі adineaori încă au beut, acum însă s'au 

' Hsat, şi copiii lor încă se vor legatul şi nu 
s vor mai bea, şi eată că se trezeşte satul în
treg Ш de beutori, cu oameni sënëtosi, 

hiţelegi-гаё d-ta, — sforşl omul nostru 
-.pricep' raë ori ba, noi, ceşti din satul 

'< Ш avem altă fire, altă natură, înţelegi-me 
•pricep' m6l? 
\ fiepiri, 19 Maiu. Mănişor. 

redett-Conlts, d-na Barrison, mis Mary Garet 
d-na Wolewska. Veniturile lor zilnice vari
ază între 123.175 şi 6 500 lei. Dacă capita
lurile lor reunite ar fi plasate cu 4 Va la 
sut,ă şi dacă fiecare dintre beneficiente şi-ar 
rezerva 500.000 de livre de rentă, mai rë-
mân încă 500.000 de livre pe zi de împăr
ţit între aceste şease femei fericite. 

* 
„Arad—halad". Cu aceasta frasă ne 

îmbătau domnişorii perciunaţi delà foile 
maghiaro jidane din loc, de câte ori aveau 
ei ocasiune de a înregistra vr'un tămbălău 
patriotic, ca cel din 1892, cu nefericitul 
Pituk Béla, marele descoperitor al trădăto
rilor de patrie, — când „dom>m4-hoţi de 
azi, tocmai atunci erau în „ofic'.ul* lor acasă, 
şi strigau şi ei cu haita nebunilor „Ie a 
hazaárulókkal" — (jos cu trădătorii de pa
trie !) — Acum suntem şi noi convinşi, că 
Intr'adevër : ,Arad—halad'. Pe româneşte : 
Aradul înaintează — pe calea furtişagurilor ! ! 

Halal de înaintare ! 
* 

„Cu musca pe căciulă." —Intr 'o biserică 
din Anglia un preot urcat în amvon ţinea 
o predică înflăcărată, vorbind despre „efec
tele religiei asupra civilizaţiei". Pe când era 
mai în focu! discursului, preotul îşi aruncă 
ochii într'un colţ al Ъівегіоеі şi vëzu pe doi 
tineri cari tocmai se sărutau. Scandalisât 
peste mesura, preotul spusese următoarele ! 
„Daţi-mi voe, scumpi enoriaşi, să fac o mica 
abatere delà subiectul tratat. Observ că doi 
tineri nu găsesc altceva mai bun de făcut, 
decât să se sărute In biserică.jAsta-i un pă
cat foarte mare şi de aceea îi rog, ca dun« 
ce voiu sfîrşi predica, să vie mine 'în 
altar, ca să se s p o v ^ a B C g * 5 u p ä a c e e a 

preotul îf» y f r m a discursul i n linişte. După 
ce-şî termină predica, se duse in altar, şi 
spre marea-i surprindere, vëzu venind nu o 
pâreche, dar' cinci-spre zece păiechi de ti
neri, căci toţi aceştia erau „cu musca pe 
căciulă*. 

* 
Un morar, cetăţean a trei state deodată 

Un fapt dintre cele mai curioase a fost con
statat la Uhriguhlelez-Bliesmengen. Morarul 
din acest oraş este, în toată puterea cuvân
tului, un locuitor delà frontieră. Moara lui 
se află într'un colţ de pâment, care apar
ţine Prusiei, Bavariei şi Lotaringhiei. Cele 
trei teritorii se Împreună In moara lui, şi 
punctul de despărţenie se află c h i a r . . . în 
bucătăria morarului. Eată deci un om care 
mănâncă în Bavaria, doarme în Prusia şi 
lucrează în Lotarin^hia. 

Bëspnnsnri. Naţia earăşi e în primejdie, 
Căpăii din Sibiiu earăşi au descoperit o 
nouă „trădare*. „Tribuna Poporului" e 
prinsă în tovăreşie cu ,Emke, Demite, 
Femhe, Temke şi celelalte „nemzeti szövet-
sèg'-игі". 

Şi eată cum. Tipografia „Trib. Pop" ca 
întreprindere comercială a primit să tipă
rească pe bani traducerea românească a bro-
şurei prof. Dr. N. Hanko din Budapesta 
despre băile din Ungaria, sub titlul „La 
isvoarele sănetăţii*, care face parte din bi
blioteca literară-balneară redactată de Dr. 
Cornel Preyss, în ediţiunea librăriei Eggen-
berger din Budapesta. Din broşura amintită 
autorul a reprodus în fascicol separat par
tea privitoare ia băile din Ardeal sub tit
lul „ Unde să petrecem vara1)* ediţiunea so-
cietăţiii maghiare „Transilvane-Carpatine" 
din Cluj. A c e a 3 t a e „trădarea" cea mai 
nouă naţională, de care s'a făcut vinovată 
acum tipografia şi ziariul „Tribuna Poporu
lui". 

Şi in această privinţă ne pune „Tribuna" 
întrebările la cari rëspundem : 

După aceasta gävälie sibiianä e trădător 
dară tot cismaşul român care face cisme 
ungureşti şi croitoriul care face nădragi un
gureşti, negustorul care îşi vinde marfa 
străinului, banca care dă împrumuturi străi
nului şi ţeranul care şi vinde calul honve
zilor, orj boul, ca sä ajungă de papricaş în 
casarma honvezilor. 

Aceste aiurări dovedesc că In creerii 
redacţiei ,Tribunei" din Sibiiu a Intrat 
pelagra. Asta-vară se aretaseră deja presem-
nele acestei boale pe crastaveţii din acea 
redacţie. Acum se vede a erupt cu totul 
boala. Această boală e fondul chestiei cu 
noua trădare şi cu politica. 

Iată vë rëspunsul. 

Petrecere. Tinerimea română din Apateu 
(comit. Arad) şi jur va arangia o petrecere 
de dans, Duminecă în 31 Iulie n. în sala 
„şcoalei române* de acolo, al cărei venit 
e destinat pentru crearea unui fond al bi-
sericei gr.-ort. române din Apateu. Comite
tul ar uigiator : Trăia Suciu, président; G. 
Ardelean, Ludovic Chiriloviciu, v.-presidenţi; 
Simeon Bulcu, Justin Petruţiu, secretari. 
Ioan Bele, George Tirbu, cassari; Stefan 
Chiriloviciu, Nicolau Petroviciu, controlori ; 
Isaia, Ardelean, Simeon Ban, Iuliu Butariu, 
Sever Buzilla, Nicolau Costa, Vasilie Dirlea 
loan Hălmăgian, Demetriu Istin, Constantin 
Jurca, Iuliu Holmaier, lrimie Leucuţia, Iustin 
Marşien, Romul Mladin, Demetriu Popa, 
Petru Popoviciu, Nestor Porumb, Ioan 
Roşea, Teodor Roxin. Preţul Intrării : de 
persoană 1 A., de fam. 2 fi. — începutul 
la 7 oare seara. Ofertele marinimoase se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. 

* 
Logodnă. Dl Adrian Puticiu, înv. gr.-ort. 

în Petigd, şi a fidanţat pe d-şoara Constanţa 
Paguba, fiica rëposatului înv. Simion Pa
guba din Socodor. 

* 

Necrolog. Primim spre publicare urmă-
toriul anunţ funebrual : Cu durere aducem la 
cunoştinţă trecerea din viaţă a neuitatului, 
soţ, tată, aocru şi bunic Petru Furdianu, 
econom, In 3/15 Iulie la orele 9 a. m., în 
Çtàte de 46 ani. Leucuşeşti, Ia 8/20 Iulie 
1898. — Rosalia n. Popescu ca soţie ; A. 
Juşca, silvor regesc ung. în Tîrgovişte, ca 
ginere ; Elisabeta m. Juşca ca fiică ; Ioan, 
preparând gr.-or., ca fiu ; Rosalia, Anastasia, 
Ecaterina şi Elisabeta ca nepoate. 

* 

Cartea cea mai mică din lume a scos-o deu
năzi tipografia „Fratelli Salmin" din Pa-
dova (ItaliaP şi are următoarele dimensiuni : 
10 milimetri lungă şi 6 largă, cuprinde 208 
păginuţe cu câte 10 rênduri pe ele ; în ea 
se găseşte şi o scrisoare până acum neti-
părită a lui Galilei cătră Christina din Lo 
taringhia, scrisă în anul 1628, 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crâciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena, Protector : Majestatea Sa 
lmpëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 
6—9 a. m. şi 3—o p. m. în Mühlbad-
gasse casa „Schwarzes Ross". 

* 
Păziţi-ve sănetatea! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. lalius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Dr. Sterie N. Ciurcn. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii delà 
facultatea de medicină din Viena. 

Bulgaria-regat . 
Sofia, 22 Iulie. Delà călătoria pă-

reehei regale-princiare la Petersburg 
se aşteaptă mari lucruri, mai ales 
fiind-că o însoţesc ministrul-president 
Stoilov şi ministrul de rësboiu Ivanov. 
Principele Ferdinand aşteaptă înainte 
de toate împlinirea promisiunei pute
rilor, că lăpădând suzeranitatea tur
cească, va ridica Bulgaria la rangul 
de regat. Dacă Rusia se învoeşte 
cu planul, t reaba e ca şi câştigată. 
Puterile, aflându-se înaintea unei 
„fapte împlinite" ar fi silite să-şi dee 
consimţemontul. Poar ta cu protes
tările ei eventuale ar păţi-o ca şi 
cu toate cele precedente: nici nu ar 
fi luate în consideraţie. 

Luând în considerare deci, că prin
cipele Ferdinand la ori-ce ocasie a-
râta ostentativ, că merge în direcţia 
dorită şi indicată de cătră Rusia, şi 
că face numai ceea-ce este plăcut 
şi folositoriu Rusiei, împlinirea planului 
seu e foarte probabilă. 

A treia panama 

Era p ' ac i -p ' ac i să isbucnească în 
Arad, dar ' „norocul" — că un „Domn" 
oare-care şi-a vôndut o avere în 
preţ de măi multe zeci de mii, şi 
astfel treaba s'a astupat. 

P i a ţ a . 
Arad B.-Pesta 

Grau vechi fl. 1 1 . - fl. 8.85 p. toamnă 
„ nou „ 9 . - — . — 

Cucuruz , 4.80 4.36 „ Aug. 
Orz . 7.50 6.— , Sept. 
Săcară , 7.50 îi 6.83 „ toamnă 
Ovëz , 7.60 5.53 , . 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 23 Iulie n. 1898. 

Hârtie-monetă română . Camp. 9.47 vônd 9.51 
Lire turceşti „ —.— „ — .— 
Imperiali (15 R. aur) . 
RuDle ruseşti 100 à . 
Galbeni 
Napoleon-d'ori . . . 
100 Marco germano . 
Livre sterling . . . 

S8.90 
126.— 

5.58 
9.48 

68.50 
55.90 

19.— 
127 . -

5.63 
9.58 

53.80 
1 2 . -

U L T I M E Ş T I R I 

Rësboiul. 
Londra, 22 Iulie. Din Manila se telegra-

fiază : A sosit aici întreagă forţa armată 
americană şi 5000 resculaţi. 

Spaniolii sunt tot mai mult strîmtoraţi; ei 
nu mai speră nimic; şl hrană e puţină 
Toate semnele arată, că Spaniolii vor capi
tula în curênd. 

I n v i t e re la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al III-lea Quartal resp. al II-lea sem. 
1S98 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, înseninate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 
Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1. — 

Pentru România şi străinătate 
Pe un an franci Ш -

NÜMEBII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 
Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

Editor: Aurél Popovici-Karcianu. 
Redactor responsabil loan Russu Şirianu. 
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Licitaţiuno minuendă. 

Comitetul parochial gr. ort. rom. din Şoborşin prin aceasta aduce la 
cunoştinţă, ea pentru predarea lucrărilor de edificare a bisericei gr.-ort. 
rom. din Şoborşin se va ţinea licitaţiune minuendă verbală publică îm
preunată cu oferte închise şi sigilate, in 31 Iulie 1898 n. la 10 ore a. m. 
în localitatea ofiiciului parochial din Şoborşin. 

Planul şi preliminarul de spese se pot vedea la oficiul parochial 
gr.-ort. rom din Şoborşin şi în cancelaria Ven. Consistoriu din Arad. 

Suma preliminată e de 9051 fl. 34. 
Numai acei reflectanţi pot lua parte la licitaţiunea cari anterior au 

depus la epitropia parochială, cauţia de 1 0 % după suma preliminată 
adecă 905 fl. 13 cr. în bani ga ta sau în hârtie de valoare legale. 

Comitetul parochial în tot caşul îşi réserva dreptul — fără conside
rare la preţ — a preda lucrul la acel întreprinzëtor în care are mai 
mare garanţ ie . 

195 1—1 

A v i s 

Un vôduv de 46 ani, în serviciul erarial cu salariu anual de 360 fl. 

eu drept de pensiune, avere proprie la 3—4 mii floreni ce aduce venit 

anual de 360 fl. îşi caută o femee de soţie în etate de 30—35 ani, avere 

nu se cere. aă fie însă din casă bună, cu cunoştinţe despre conducerea 

ecoMomiei de casă. 196 l i 

Doritoarele se-'şi trimită ofertul urmat de posă în plic sigilat la Ad

ministraţia foi, de unde se va trimite întact la destinaţie. 

J B i t o l i o j r j F a i i e . 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală.* de Dr. George Maior, profesor de \ 
s gri cultură la şcoala centrală de agricultură 
aeia Eerëstrëu şi la Seminarul Niiou Miuo-
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
aarii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
culturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea I Agrologla sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipp.riu avênd 217 figuri 
intercalate in text. Costă 5 coroane ; au 7 j 
lei. j 

Partea II Fitolechnia sau cultura specială j 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu- \ 
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptărijlor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 

' *i specii de vjte domestice copiate 
, " I .. нйа aub tipariu şi va apare după natura, (o, . „ \ l * 
* * î !• î i •1 iţa ьаи o co până la finele anului) costa ^ i 

roane. 
Partea a IV. Economia rurală (va apare 

mai târziu). 
Cartea este în 4 volume mari deosebite, 

formând însă un singur tot şi cuprinzând 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
cu terminii culeşi din însuşi graiul popom 
lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 

esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum îi; limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate caro ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane şi fran
ceze. Toate societăţile literare naţionale ţi 
ív ivi st ele de •.-•pecialitate au recunoscut ш-
lîim vajoarea ei. 

Ea umple un mare gol \n 
mână de specialitate şi n'ar treèut su lif 
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tticele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacciäciile&• 
cute de autor în adunarea materialului ц 
munca depusă, este moderat 

* 

„Treizeci de ani de domnie ai Begdlni 
Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunca 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 

dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare in fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1, 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete.-
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hurryad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Aîexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. -
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie, 
Nr. 8—9 O. G- Lecea, .Istoria Ţiganilor', 
Nr 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice', 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene', 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

Istoria universala" pentru scoale 
secundare de Vasüie Golâii, profesor. Volu
mul ni. Evul nou. Editura librăriei Nicolai 
I. Ciurcu, Braşov. ЩІ', 

„Gramatica Română" pentru înveţămkU 
secundar de loan Petran, profesor. Parte» 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribun* 
Poporului. " 

• Ш Ю Й Й 8 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

Strada Aulich Nr. 1. 
V O o 

Strada Aalieh Nr. 1. 
5? 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

І И T N A « * N ti 


